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Dim. Sturdza şi br. Aehrenthal.
Intâlnisea ce a avat’o primul mi- 

nistru român d-1 Dim. Sturdza cu mi
nistrul nostru de externe Br. Aehren* 
thal Sâmbăta trecută pe Semmering, 
In urma unei Invitări ce a primit’o 
dela cel din urmă, a fost mult ob
servată şi discutată de pressa au
striacă şi germană cu deosebii e. Este 
în sine foarte îmbucurător faptul, că 
prin aceasta primire aleasă şi căldu
roasă se dă importanţa cuvenită sta
tului român dela Dunăre, care prin 
atitudinea sa firmă şi leală în poli
tica exterioară şi în special în poli
tica balcanică, şi-a câştigat încrede
rea puterilor triplei alianţe precum şi 
stima şi respectul tuturor celorlalte 
puteri.

Dar nu manifestarea recunoş
tinţei pentru aceasta atitudine leală 
este, prin care se remarcă în mo
mentele de faţă aşa de mult distinc- 
ţiunea ce s ’a făcut primului ministru 
român şi statului pe care îl reprezintă, 
ci situaţiunea generală politică de 
faţă pune în relief deosebit întâlnirea 
între br. Aehrenthal şi dl Sturdza.

In timpul din urmă, de când cu 
inaugurarea schimbărei constelaţiei 
generale a puterilor, după întrevede
rea dela Reval, România a câştigat 
mult — nu se ştie spre norocul ori 
nenorocul ei — în importanţa ce] o 
avea şi până acuma pentru marele 
puteri ale triplei alianţe, la porţile 
răsăritului auropean. Unul din ziarele 
vieneze creştine-sociale a dat expre- 
siune acestui remarcabil fapt, zicând 
că România cu viguroasa sa armată, 
care a dat probe aşa de strălucite 
ale valoarei sale în timpul războiului 
din 1877/8, e sentinela Austriei în 
Balcani şi că deci este un interes 
mare ai Austriei ca să închee chiar 
o convenţie militară cu regatul ro
mân.

A câştigat aşadar mult în în
semnătatea sa rolul ce’l joacă regatul 
român dela Dunăre. Şi e natural c a ; 
astfel amiciţia României să fie şi

mai căutată. Vechii prietini dela 
Viena şi Berlin au dat până acuma 
României direcţiunea pentru atitudi
nea sa în politica exterioară, şi ei 
fireşte doresc să i-o dea şi în viitor.

Nu se ştie dacă schimbările cé 
se pregătesc nu vor influinţa aceasta 
atitudine. De aceea s’a zis că întâlni
rea celor doi bărbaţi de stat se re
marcă cu deosebire în momentele de 
faţă, fiindcă ei au avut ocaziune a se 
sfătui asupra unor eventualităţi posi
bile faţă cu nizuinţele de preponde- 
ranţă ale Rusiei şi ale Angliei în pe
ninsula balcanică. A dorit o înţelegere 
asupra acestor eventualităţi în primul 
rând br. Aehrenthal, căruia i-a venit 
la cunoştinţă că în timpul din urmă 
Rusia a făcutT~mai multe încercări de 
a se apropia de România.

Aceasta e versiunea ce fu lăţită de 
cătră un ambasador din România, 
care avu o convorbire c’un ziarist 
vienez. Dacă e bazată pe adevăr ori 
nu, nu putem ş t i; ajunge deocamdată 
că ea se relevă pentru de a carac- 
terisa mai de aprope întâlnirea d-lui 
Sturdza cu br. Aehrenthal.

Se aşteaptă deci dela România 
în viitor nouă servicii pentru politica 
conservativă de pace a puterilor cen
trale. România va avea mai mult ca 
până acum misiunea de a ţinea în 
frâu poftele Bulgariei şi ale Serbiei 
şi a contribui astfel ca şi în viitor 
să se respecte „status quo“.

Ce va primi România în schim
bul tuturor acestor servicii? Vedem 
că pănă azi n’a putut să dobândească 
încă nici măcar încheierea unui tratat 
corrercial mulţumitor şi favorabil pen
tru ambele părţi cu monarchia noa
stră. D-lui D. Sturdza i-s’a dat aşa
dar ocaziune, ca niciodată, de a se lă
muri în privinţa aceasta cu br. Aeh
renthal.

Se zice că convorbirea între ambii 
miniştri a durat cam timp de-o oră. 
Ei bine, în aşa scurt timp nu se poate 
pune, cum s’ar zice, Orientul la cale. 
Se vor fi atins diferite şi însemnate 
cestiuni, dar la vre-o soluţiune cu greu

»

se va fi putut ajunge. Aceste solu- 
ţiuni recer timp îndelungat de pregă
tiră şi va fi nn avantaj pentru Ro
mánia, nu mai puţin* ea pentru mo
narchia noastră, dacă se va fi stabi
lit că la toamnă se vor începe nego
cierile pentru încheierea tratatului 
comercial şi dacă bar. Aehrenthal va 
fi promis, că nu va mai sta cu mâ- 
nile încrucişate în faţa uneltirilor agra- 
riane, cari au împiedecat pănă acuma 
înţelegerea în privinţa aceasta.

înţelegerea pe terenul politicei 
economice va fi promovată, credem, 
şi prin faptul, că d-1 D. Sturdza sus
ţine relaţiuni prietineşti cu br. Aehren-/ 
thai încă de pe timpul când acesta din 
urmă a fost ambasador la Bucureşti.

In ce priveşte eventalităţile po
sibile în politica orientală, azi încă 
nici nu se pot prevedea şi de aceea 
ia Semmering se va fi tratat deocam
dată numai de aceea: să căutăm a fi 
şi a remânea prieteni pentru orice e- 
ventualitate — şi, credem noi, se va 
fi atins cumva şi cestiunea compenza- 
ţiilor reciproce. Astfel întrevederea 
piimului-ministru al României cu mi
nistru nostru de externe îşi va avea 
urmările sale bune şi folositoare.

Români, Sârbi şi Saşi. Reprezentanţa co
munală a decis, ca aceasta hotărâre să o 
comunice şi domnitorului şi membrilor ca
sei domnitoare.

Bună lecţie!

Ia vederea îniroducerei reformei elec
torale ungare contele Andrassy a între
prins zilele trecute un voiaj în Londra, 
ca să »studieze« sistemul electoral al En
glezilor. Foile maghiare anunţă acuma, că 
contele Andrassy s’a întors eri la Buda
pesta, după ce a fă^ut în Londra studii 
»temeinice«. Suntem foarte curioşi să cu
noaştem roadele acestor studii »temeinice«.

»Gotterhalto« în Biserica-Albi Din
Biserica-Albă se anunţă, că cu ocaziunea 
vizitei arhiducelui Leopold Salvator, pe când 
acesta cina la hotel, muzica militară a cân
tat imnul »Gotterhalte«, contra căruia Un
gurii sunt aşa de înverşunaţi. Toţi cei de 
faţă în hotel s’au sculat în picioare la 
auzul imnului. Escepţie a făcut numai pri
marul Dsida, care prin şederea sa a voit 
să manifesteze contra imnului împărătesc. 
Pentru această purtare a sa nedemnă, re
prezentanţa comunală a votat primarului 
neîncredere cu 32 contra 23 voturi. Votu- 
rile pentru neîncredere au fost date de

Din CfOa(ia. Ziarele maghiare din 
Budapesta înregistrează cu multă mulţu
mire sufletească următoarea ş tire : Guver
nul austriac a ordonat cercetare strictă în 
cestiunea disordinelor din Knin (Tinning, 
Dalmaţia), şi a dispus, ca cei cari au ata
cat pe banul să fie exemplar pedepsiţi. Re
zultatul cercetării este, că conziliul comu
nal din Knin a fost disolvat, şi fostul dep. 
Vujatovics a fost numit comisar guvernial. 
— Prefectul cercului Knin a fost chemat 
telegrafic în Zara. pentru a face arătare 
despre manifestaţia, aranjată contra banu
lui. Pentru de a porni cercetarea contra 
manifestanţilor, conzilierul Tomacsics, va 
pleca cât de curând în Tinning.

întrevederea dela Semering. ziarul
»Zeit« publică de la corespondentul său 
din Bucureşti o convorbire, pe care a avui’o 
acesta cu un înalt diplomat român. Austria, 
spune corespondentul, a neglijat până la 
jignire interesele României. Astfel a amâ
nat mereu încheierea tratatului, iar în che
stia Macedoniei nu i-a dat nici un fel de 
concurs. Germania a sprijinit România, ca 
să poată obţine iradeaua, pe când Austria 
a păstrat o rezervă mai mare chiar decât 
cerea politica ei balcanică. Faptul acesta 
a produs o mare nemulţumire în pressă 
şi în opinia publică românească în contra 
Austro-Ungariei. Dacă Austria va continua 
şi pe viitor aceeaşi politică, factorii influenţi 
ai României nu se vor putea opune opiniei 
publice nemulţumite. Pare însă că în ulti
mul timp relaţiile s’au îmbunătăţit mult, 
ceeace reiese şi din faptul, întrevederei 
Sturdza-Aehrenthal. La această întâlnire 
pare a se fi luminat toate punctele întu
necoase înlăturându-se pentru viitor toate 
cauzele, cari turburaseră relaţiile regatului 
cu Austria.

Ţăranii români bucovineni şi lipsa de
pământ* Deputatul românilor bucovineni, 
baronul Hurmuzachi, s’a presentat Luni 
ministrului agriculturei Ebenhoch, decla- 
rându-i, că din cauza secetei, starea Ro
mânilor din Bucovina e din cele mai triste 
Lipsa de nutreţ e enormă. Din această 
cauză, ţăranii sunt nevoiţi să-şi vândă vi
tele mai pe nimic negustorilor veniţi din 
toate părţile, mai cu seamă din Boemia. 
Importarea nutreţului din România este

FOILETONUL >GAZ. TRANS.«

Din amintirile lui Barbă-AM.
II.

Viaţa şi peripeţiile din timpul de student.
Călătoria mea dela Braşov la Sibiiu. — Cum am 
scăpat de globănie. — O seară de Sf. Văsii. — 
Purcel devenit porc sălbatic. — Poliţia din Sibiiu.

— U r m a r e .  —

Nu eram curios, Ia ce mă chiamă, 
ştiam deja şi îmi era groază de primire. Cu
noşteam deja natura lui Şaguna. Era duş
man al oricărui teolog care era mai scutu
rat, ura pe acela care să îmbrăca bine şi 
purta haine moderne, i plăcea numai de 
acei tineri, cari erau blegi cu ţundre sau 
rocuri lungi şi se purtau cu o smerenie 
chiar greţoasă. Dar nu numai dela »berbecii« 
lui cerea’aceasta modestie, ci chiar şi dela 
gimnazişti, şi avea dreptate, că ştia, că 
afară de 2—3, toţi ceilalţi eram săraci, şi 
ne susţineam prin alergături ce făceam 
pentru domni burlaci, sau pentru preoţi 
catolici.

In fel de fel de combinaţii ce 
le-am făcut toată ziua, căutând după răs
punsuri la întrebările ce mi le va pune şi

la observările ce aşi trebui să fac, m’am 
decis a mă băga iară în frac şi lac şi aşa 
în mare ţinută sa mă prezint la 6 ore la 
Şaguna. Simon, camerierul său mă anunţă. 
Aştept în odaia de aşteptare vre o jumă
tate de oră. Desehizându-se uşa am intrat 
în salon, unde Şaguna sta ca o stană de 
piatră înaintea mea. Mă închin, i sărut 
mânile, ear dânsul îmi zise după ce m’a 
privit lung din toate părţile, cu un glas 
sarcastic, zâmbind: »îmi pare bine d-le ba
ron ! pofteşte, şez i! — iermoasele ce să 
cântă Dumineca viitoare, ştii-le? cunoşti 
tipicul cântărilor bisericeşti? că de când 
eşti teolog nici odată nu te-am văzut Ia 
biserică. Stăi, fătul meu ! tu nu calci de 
loc a popă. Eu aşa ştiu, că tatăl tău e om 
sărac şi te-a adus aici la teologie cum a 
putut, tu însă trebue să fi bogat. Ai frac, 
ai lac, mănuşi. Mein Liebchen was willst 
du noch mehr. Mie îmi trebue la teologie 
băieţi smeriţi, simpli şi bisericoşi. Ţie îţi 
stau alte lucruri în cap, dute şi-ţi continuă 
studiile. Tu nu calci a popă«.

»Mulţumesc Excelenţă de sfatul ce 
mi-1 daţi şi voiu urma studiul, numai eu 
totuşi sunt sărac şi nu ştiu cum mă voiu 
lupta cu aceasta sărăcie. Dacă astăzi, când 
am cinstea a mă prezenta înaintea Exce
lenţei Tale, m’am îmbrăcat în lac şi frac, 
am cugetat că numai aşa îmbrăcat, voiu 
putea cinsti aceasta zi sărbătorească, în

care am avut fericirea de a fi primit de 
Excelenţa Voastră.«

»Kerl«, îmi zice atunci, »tu eşti bun 
numai de advocat, bine şti să te aperi. 
Dar de unde ai tu vestmintele acestea de 
mare ţinută?« »Le-am împrumutat de Ia 
colegi pentru vizita tăcută azi dimineaţă 
şi acum le-am ţinut şi pentru asta«. »Ră
mâi la cină la mine, că ştiu că nu suferi 
de lipsă de apetit«. — Am rămas la cină 
şi când am isprăvit sărutându-i mâna, zice 
lui Simon camerierului: »Simone! când va 
veni acest domn-baron Dumineca în bucă
tărie daţi-i totdeauna din ce rămâne, că 
îi va prinde bine la apetitul ce văd că-1 
are«. — De atunci mergeam regulat Du
mineca la prânz, nu la Şaguna, ci la Vuţa 
şi Nuţa în odaia de lângă bucătărie, unde 
bucătăresele numite îmi trăgeau mie şi lui 
Simon o masă de se ducea vestea, beam 
la vin din cel mai bun pentru o săptă
mână întreagă, să înţelege că făceam şi 
curte Nuţei şi Vuţei ex offo, din porunca 
lui Simon.

Tatăl meu aştepta să gat cursul de 
teologie în ceşti doi ani următori, eu însă 
am gătat gimnaziul superior la Saşi în 
Sibiiu.

Până am ajuns la Academia de drep
turi am avut şi am făcut multe năsdră- 
vănii, din care amintesc aici câteva.

Intr’o sară de Sf. Văsii, mă găsiam 
cu un coleg, cu care locuiam şi aveam o 
odaie cu chirie, într’o stare desperată, 
n’aveam nici unul măcar un crucer, n’aveam 
baremi un dărab de lemn cu care să ne 
încălzim odaia, n’aveam nimic de mâncare, 
căci nici unul nu primisem incă parale de 
acasă.

Şedeam la o masă, pe care ardea o 
lumânare de seu, cetind. Afară şuera un 
vânt rece şi crivăţul arunca zăpada cu 
putere în ferestrile noastre hodorogite, 
strecurându-o în odaie. Colegul meu se 
scoală dela masă amărât aruncând cu pu
tere cartea, în care cetea şi începe a în
jura, de am rămas încremenit de înjură
turile lui. II întreb »cei cu tine?« »Sunt 
sătul de atâta mizerie. Pe când toată lu
mea se bucură, şi tot săteanul şi tot put- 
ligarul stă în sara asta la foc, prăjeşte 
scovărzi, mănâncă, bea, ascultă colinzile 
ce mai multe rânduri de colindători, cu 
ceteraşi şi fără ceteraşi, le cântă Ia fe
restrele lor, pe când în casele boerilor şi 
jumătate-boerilor se serbează preseara Sf. 
Văsii cu fel de fel de năzdrăvanii, mân
cări, beuturi, jocuri de cărţi etc. etc, pe 
atunci noi suntem osândiţi a nu avea nici 
cu ce să încălzim roajba asta de sobă şi 
a ne stâmpăra foamea. Asta e viaţa?« 
»Lasă frate nu te obida, bune Dumnezeu ! 
Nu piere nimenea fără ştirea lui! »şi mul-
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poată discuta altceva decât asupra nego
cierilor cu privire la convenţia comercială 
austro-română.

Ţrăgăneala acestor negocieri s*e ex
plică prin aceea, că Austro-Ungaria e foarte 
avantajată prin actuala convenţie, bazată 
pe principiul naţiunei celei mai favorizate, 
aşa că ea n’are nici un interes ca să gră
bească negocierile pentru încheierea nouei 
convenţiuni.

»Afară de asta, e lucru sigur că nici 
România nu e desavantajată prin vechea 
convenţie; veniturile vamale scăzute pe 
urma acestei convenţiuni au fost de mult 
înlocuite cu veniturile date de nouile im
pozite, aşa că România poate să aştepte 
mai întâiu rezultatul convenţiunilor Aus
triei cu Serbia şi alte state balcanice, îna
inte de a încheia ea însăşi o convenţiune.

„Alte chestiuni externe,după părerea 
mea, nu vor 3 discutate între baronul 
Aehrenthal şi Sturdza.

»România nu e interesată în cestiu- 
nile, cari sunt la ordinea zilei, în urma in- 
trevederei de la Reval şi nici marea luptă 
dintre Anglia şi Germania, nu o poate 
atinge de-aproape.

»Pentru România, aşa numita ceştiu- 
ne macedoneană e indiferentă. Este de alt
fel o greşală din partea puterilor de a 
crede că există o cestiune macedoneană. 
Nu există o asemenea cestiune.

»Există însă o cestiune grecească, o 
cestiune bulgărească şi o cestiune sârbea
scă. Aceste trei state balcanice vor să în- 
ghiţă pur şi simplu Macedonia. Ele consi
deră propunerile engleze ca fără valoare 
şi de aceea stăruinţele Puterilor ca aceste 
trei state să nu patroneze bandele mace
donene, nu vor avea nici un rezultat.

Părerea mea e că o schimbare radi
cală nu şe va putea face decât prin urmă
toarea alternativă: ori puterile să lase 
Turciei mână liberă de a isprăvi ea cu 
Grecia, Serbia şi Bulgaria ori să permită 
celor 3 state balcanice compeţitoare să îm
partă Macedonia între ele«.

Acestea au fost în esenţă declaraţiile 
bărbatului de stat român.

ŞTIRILE ZILEI.
— 9 Iulie v.

Furtuni In ţară- După săptămâni în
tregi de secetă, acum s’au pornit ploile cu 
putere deplină în întreaga ţară. Din toate 
părţile se anunţă ploi mari, neîntrerupte 
furtuni, ba chiar grindini. Astfel în partea 
sudică a comitatului Caraş-Severin a fost 
alaltăeri grindină împreunată cu rupere de 
nori, care a nimicit tot, ce a căzut în dru- 
mu-i. In Careii-mari asemenea a durat ru
perea denori o jumătate de oră, făcând pa
gube considerabile. Apa mare a stricat mul
ţime de csse, iară bucatele în deosebi 
grâul şi cucuruzul au suferit mult In păr
ţile sudice ale ţării liniile de comunicaţie 
ale căilor ferate au fost nimicite în foarte 
multe locuri. Trenurile comunică cu întâr
zieri mari. iar în multe locuri e imposi
bilă chiar comunicaţia. Prin părţile de 
nord ploile continue au pricinuit asemenea 
pagube însemnate. Satele neregulate şi 
sărăcăcioase ale sărmanilor Ruteni au fost 
inundate. Pagubele se urcă la sume în
semnate.

Doctori în Sf. teologie. Din Cernăuţi 
ni-se scrie că absolvenţii facultăţii teolo
gice din Cernăuţi, Lazar lacob din dieceza 
Aradului şi Pavel Roşea din archidieceza 
Sibiiului. făcând cu escelinţă unanimă din 
toate obiectele riguroazele prescrise, au 
fost promovaţi la gradul de doctori în sf. 
teologie.

Lupta contra trustului Czell în Ro
mânia. in urma trecerii berăriei Luter din 
Bucureşti în posesiunea firmei Czell noii 
proprietari au început să facă o concurenţă 
periculoasă celorlalte fabrici de bere din 
Bucureşti. Rând pe rând firma Czell a în
locuit, după cunoscutul său sistem din 
Ardeal, în număroase debite berea Braga- 
gadiru şi Basilescu cu berea Luter. Fap
tul acesta a produs de sine înţeles o mare 
agitaţie între berarii români, cari s’au vă
zut deodată în faţa unui concurent peri
culos, care le ameninţă existenţa. In urma 
unui apoi. adresat cetăţenilor din Bucureşti, 
s’a ţinut Vinerea trecută o mare întru
nire, în care s’a deiretat lupta contra 
trustului Czell prin înfiinţarea unei »Ligi 
naţionale economice« şi prin decretarea 
boicotului firmei fraţilor Czell. Preşedinte 
al acestei ligi a fost ales prof. de uni
versitate Basilescu. Noua ligă va scoate 
în curând o revistă specială, în care se 
vor cuprinde plângerile Românilor şi apă
rarea drepturilor lor împotriva străinilor.

Noi advocaţi români- D-l advocat Dr. 
Enea Andrea ne anunţă că şi-a desch's 
cancelaria advocaţială în Nocrich (Ujegy- 
hâza).

D-l Dr. Eugeniu Ghelner ne face cu
noscut că şi-a deschis cancelaria advoca
ţială în Cubin (Temeskubin.)

Tristul erou din strimtoarea Ciuşima,
admiratul rusesc Rosdeswensky a încetat 
din viaţă eri în scalda din Nauheim în 
urma unei boli de inimă, pe care şi-a 
contractat-o cu ocaziunea catastrofei flo
tei ruseşti în apele japoneze.

Cât grâu a produs Ungaria în 1908-
Ministrul de agricultură pe baza [rapoar
telor intrate luând în considerare terenul 
folosit pentru grâu a socotit, că în Ungaria 
în anul 1908 s’au produs 37 milioane măjî 
metrice de grâu, având o calitate supe
rioară produsului altor ani mai buni ca 
acesta. Nutreţele sunt însă foarte slabe 
peste întreaga ţara. Recolta de toamnă a 
câştigat însă mult prin ploile recente.

Omor. Se scrie din Moeciul de jo s : 
O patrulă a gendarmeriei din Bran, pe 
când veghia în împrejurimile comunei Moe- 
ciu de jos, a găsit pe câmp trupul unui 
ţăran român nu de mult mort. S’a con
statat că mortul este ţăranul Gligor Duţă 
din Moeciu de jos. Din toate semnele se 

• conchide, că Gligor Duţă a fost jertfa unei 
{ certe sau unei răsbunări. Făptuitorul e 
pănă acum necunoscut. Comisiunea tribu
nalului, constătătoare din judele de in
strucţie, procuror şi medicii tribunalului, 
a plecat la faţa locului pentru a face 
cercetarea.

Rupere de nori în Caraş-Severin. Luni
s’a întâmplat între Tablaniţa şi Orşova, o 
rupere de nori care — după cum cetim 
în »Drapelul« — a nimicit tot ce a găsit în 
cale i. Trenul accelerat, care a venit dela 
Orşova, a trebuit să aştepte 3/4 de oră în 
gara dela Cornea, pănă ce oamenii din

imposibilă din cauza secetei, care a dom
nit acolo pănă mai deunăzi. Din Rusia im
portul ar fi cu putinţă, dar e nevoe de 
oarecari tratative. Ministrul agriculturei a 
făgăduit să studieze cestiunea şi să dea 
sprijinul său ţăranilor români din Buco
vina.

Cu prilejul aceleiaşi audienţe depu
tatul Hurmuzachî a mai cerut să se par
celeze şi să se vândă ţăranilor moşiile, cari 
aparţin fondului religionar. Ministrul a răs
puns, că acest lucru e foarte greu. Ţăranii, 
a z:s ministrul, trebue să constitue aso- 
ciaţiuni săteneşti, cari să ia în arendă mo
şiile întinse, cele mai multe neparcelate, 
administrate astăzi de arendaşi.

Convorbire cu împăratul Germaniei.
Din Copenhaga se anunţă, că Max Waech- 
ter, cunoscutul agitator pentru o uniune 
a statelor europene, publică în ziarul »Po- 
litiken« o interesantă convorbire, pe care 
a avut’o cu împăratul Wilhelm al Germa
niei. Waechter a expus împăratului punc
tele proiectului său. împăratul Wilhelm 
s’a exprimat că se interesează de o aseme
nea uniune a statelor europene, ale cărei 
avantagii ar fi incalculabile. Ea ar scuti 
statele de cheltueli enorme, ce se fac acum 
pentru întreţinerea armatelor, cari absorb 
cea mai mare parte a veniturilor şi ea ar 
desfiinţa şi vămile. împăratul s’a pronun
ţat, că el primeşte favorabil orice ideie 
menită a asigura pacea.

Preşedintele Falliâres la Copenhaga.
Preşedintele republicei franceze a sosit 
Luni în Copenhaga pe vasul »Verile«. Re
gele, principii, ministrul Franţei şi minis
trul afacerilor străine Raben au salutat pe 
oaspele pe vasul »Varite«. Regele şi pre
şedintele s’au dus în urmă la Toldbaden, 
unde au fGSt primiţi de cătră miniştri, de 
corpul diplomatic şi de autorităţile civile 
militare. In urmă regele şi preşedintele 
Falliâres au mers în trăsură la castelul 
regal.

Grave evenimente în Turcia.
M işc a re a  t in e r i lo r  tu rc i. —  A te n ta t  c o n tra  lu i  

O sm an -paşa . —  Un m e m o riu .

Corespondentul din Monastir al zia
rului »Neue Freie Presse« comunică ziaru
lui său amănunte senzaţionale cu privire 
Ia mişcarea tinerilor turci. In scurta vreme 
de când a izbucnit, mişcarea revoluţionară 
a ajuns să stăpânească o bună parte din 
armata turcă. întreg corpul al IIL-lea de 
armată şi o bună parte din corpul al II-lea 
sunt partizanii revoluţionarilor. Centrul 
acţiunei tinerilor turci este în Monastir.

O delegaţie de ofiţeri a prezintat 
consulilor din Monastir un memoriu, prin 
care cer sprijinul puterilor în acţiunea lor. 
Ţărănimea a fost cucerită şi ademenită 
cu totul în favoarea acţiunei tinerilor 
turci cari prin emisarii lor lucrează pe 
capete. Albanezii, de asemenea, dau tot 
sprijinul lor acţiunei tinerilor turci, înles
nind trecerea emisarilor acestora dintr’o 
comună în alta. Emisarii pun pe moha- 
medani să jure pe coran supunere noului 
guvern.

Din cauză că grecii şi cuţovlahii 
ezitau să se declare partizani ai tinerilor 
turci, comitetul acestora a dat o procla- 
maţie, prin care arată că tâlhăriile se vor

comindu-1 cum am putut, îl provoc să se 
îmbrace, ca să eşim din casă.

Eşim afară, dăm de vântul ce sufla 
zăpada în toate părţile şi ne hotărâm să 
mergem la un coleg, care era vixial (ser
vitorul) unui amploiat burlac, care şedea 
într’o casă cu două etajuri sau^cotignăţii, 
ca să-i cerşim puţine lemne de foc.

Suindu-ne pe scări şi ajungând în 
etajul dintâiu dăm cu ochii de o mare 
ispită. Zărim adecă între ferestrile dela 
bucătărie, un purcel frumos, jepuit, cu 
nucă în gură, cu flori la urechi, cu un
soare sleită pe el, pus într’o cratiţă de 
lut lungăreaţă, gata să fie dus dimineaţa 
următoare la' cuptorul unui brutar, ca să’l 
frigă. Ispita crescu când băgăm de seamă, 
că uşiţa dela fereastra bucătării de cătră 
galerie, era întredeschisă puţin, ca să aibă 
purcelul răceală. »Dzeu dă, dar în traistă 
nu bagă« zice proverbul românesc, »nouă 
nu ne rămâne alta decât ca să băgăm în 
traistă«, îi şoptesc la urechie colegului 
meu, care începuse a înghiţi în gol, şi 
fără să se mai gândească văd că să pitu- 
leşte sub fereastra cu purcelul, şi’l trage 
încet afară din fereastra ce o deschisese.

Eu stăm pe galerie pază, cu deose
bire nu pierdeam din ochi mişcările ser
vitoarei din bucătărie, care cântând, spăla 
în faţa ferestrei rufe fără a observa ceva. 
Cu cratiţa cu purcelul în mână îl văd, c ă ! 
o ia la fugă, tiptil pe scări, cari erau cap-!

pedepsi cu moarte imediat cej hoţii vor 
fi prinşi. Da fapt, din momentul izbueni- 
rei mişcărei tinerilor turci, banditizmele 
şi tâlhăriile au dispărut cu desăvârşire, 
ceeace a atras populaţiunea pacinică de 
partea lor, căci s’a dovedit că autorităţile 
de până acuma nu voiseră să stârpească 
bandele.

*
Din Monastir se anunţă următoarele: 

Adunând trupele de sub comanda sa, ge
neralul Osman Paşa voia Luni să dea 
citire telegramei sultanului privitoare la 
soldaţii răsvrătiţi. Aceasta telegramă în
cepea cu ameninţări] la adresa celor răs
vrătiţi şi sfârşea ca promisiunea că acei 
cari se vor întoarce Ia regimentele res
pective vor fi iertaţi şi înaintaţi în grade, 
înainte de a ajunge la pasagiul privitor 
Ia făgădueli, Osman Paşa căzu jos lovit de 
patru gloanţe de revolver. Generalul turc 
e grav rănit. Atentatorul a putut părăsi 
casarma nesupărat de nimenea. Cu tot a- 
tentatul săvârşit asupra lui Osman Paşa, 
oraşul Monastir e foarte liniştit, d u za  
ordinei, care domneşte, este disciplina se
veră a tinerilor turci.

*
In memoriul remis de comitetul ti

nerilor turci corpului consular din Mo
nastir se spune că, partidul june-turc con- 
stituindu-se sub nume de »Ligă otomană 
pentru progres«,, zvonuri răuvoitoare au 
fost lansate pentru a sămăna discordie şi 
bănuială între diferitele elemente ale Tur
ciei. Pentru aceasta comitetul comunică 
tendinţele sale umanitare şi liberale. Scopul 
principal al ligei este de a obţinea aplicarea 
liberă şi sinceră a constituţiunei din 1876. 
Liga speră în sprijinul puterilor, cari deja 
şi-au manifestat bunele lor intenţii în fa
voarea popoarelor Turciei, consiliind con
tinuu pe sultan. Liga declară că nu este 
ostilă mohamedanilor, din contră toţi fără 
distincţiune de rasă şi religiune vor pro
fita de realizarea regimului constituţional. 
Dacă liga aplică câte odată mijloace ener
gice, aceasta nu are loc decât în cazuri 
extreme, când este vorba de a pedepsi pe 
vrăşmaşii incarnaţi ai libertăţii, şî prin 
urmare fiind în legitimă apărare. Liga 
evită vărsarea inutilă de sânge a nenoro
citelor popoare ale Turciei, cari deja au 
vărsat destul sânge.

Un interview cu d-l P. P. Carp
Care a produs senzaţie.

A produs sensaţie şi a fost pri
mit cu mari nedumeriri în cercurile 
politice din Bucureşti un interview al 
d-lui P. P. Carp cu corespondentul 
ziarului „Pester Lloyd“. Eată ce scrie 
ziarul diu Pesta asupra acestei con
vorbiri :

»Fostul prim-ministru român şi ac
tualul şef al partidului conservator, Petru 
Carp, care în drumul său spre o staţiune 
de cură, s’a oprit la Viena, a avut bună
voinţa de a primi pe corespondentul nostru.

»Fostul prim-ministru român s’a ex
primat în chipul următor asupra apropia
tei vizite a d-lui Sturdza la Viena şi asu
pra întrevedere] proiectate cu baronul Aeh
renthal.

— *Eu consider aproape ca exclus, 
ca cu prilejul acestei întrevederi să se

tuşite cu un covor gros, ca să potolească 
orice larmă ar fi cauzat cineva prin paşii 
săi. Înainte de a apuca şi eu pe scări în jos, 
văd mai multe străchini pe galerie um
plute cu cotoroage sau piftii din picioru
şele purcelului şi a altor măruntaie de 
porc. Iau şi eu 2 străchini în mână şi alerg 
după colegul meu prin curte, câtră casă, 
fără de a observa, că cotoroagele nefîţnd 
închiegate, s’au vărsat rămânând numai 
oasele cu carnea pe ele.

Sosiţi acasă ne întrebam acum, quid 
nune? Aflând încă o coaje de pâne, ne-am 
apucat şi am mâncat oscioarele ce rămă
sese în castroane, şi ne-am astâmpărat, 
foamea. Pornim acum din nou să ne câş
tigăm lemne de pe la colegi, ca să putem 
frige purcelul. Căutarea de lemne pela 
vre-o doi colegi, ne-a convins, că zadar
nică va fi munca, că cei cari ar fi avut, 
erau duşi acasă la părinţi. Eram gata să 
mergem pe promenadă, ca să scoatem 
scânduri de pe laviţele de promenadă să 
le ducem acasă şi să le facem lemne. Mer
gând pe o uliţă laterală de după zidurile de 
cătră promenadă, iată aflam o bute mare ho
dorogită de vin, pe care un vinar o scoase 
afară din pivniţă în uliţă, de sigur, ca să 
o dea la vre-un putinar să o repareze sau 
apoi să o vândă. »Bună de foc« ! pe e a ! 
Zăpadă era destulă pe uliţă, ca să nu se 

' auză în rostogolit huruitul şi aşa o ducem 
! răstogolindu-o până acasă.

Gazda noastră, un Român, era chie- 
mat într’o familie, şi aşa nu era acasă. 
Am zdrobit cu toporul butea, făcându-o 
ţenderi, cari ardeau ca făclia. Curând aveam 
un foc şi un jar minunat. Am pus cratiţa 
pe jar, ear purcelul a început a pârâi. Ca 
să avem pâne, soţul meu s’a dus la nişte 
colegi să-i invite la purcel, dar să aducă 
cu ei şi pâne. Tocmai căpătase unul din 
invitaţi un butoiaş de vre-o 30 de litre de 
vin nou deacasâ, l’au adus în spate cu sine 
şi pe acesta. Aveam acum ce ne trebuia. 
Bietul purcel cât era de frumos! Până să 
se frigă însă, l’au ciungărit cu bricegele, 
de nu-1 mai cunoştiai ce e. Toţi tăiau din 
el, unul o ureche altul alta, unul coada, 
altul partea de dinainte mai friptă, aşa că 
purcelul când l’am pus pe masă îi lipsiau 
toate extremităţile. Cu toate astea ne-am 
ospătat atât de bine din el şi din şiuşala, 
care o aduse cu sine un Râşinărean. Până 
am beut tot vinul din butoi, închinând în 
sănătatea... păgubaşilor, trecuse deja 3 ore 
din noul an.

A doua zi la 12 oarem’amj îmbrăcat 
în frac şi lac şi am mers dinpreună cu 
mai mulţi tineri la gratulare de anul nou, 
şi la aceia pe care îi chiema Vasile. 
de ziua onomastică. La bar. Vasile P ; .p  
care era pe atunci unul din cei mai de 
frunte bărbaţi români cu rang înalt, aflu 
lume multă românească gratulatoare. Nu 
era însă altă vorbă decât de ce spunea

Dna casei, ce a păţit cu un purcel jepuit 
gata, pe care i-l’au şterpelit azi noapte 
dintr’o fereastră, şi cum a lăsat-o fără 
friptură tocmai pentru ziua de astăzi. Toţi 
îşi exprimau regretele, cei mai bătrâni în 
mod glumeţi, cei mai tineri, acomodându- 
se Doamnei de casă, în mod mai serios, 
osândind pe făptuitorii îndrăzneţi. Eu, care 
eram cu musca pe căciulă, mă alăturam la 
cei din urmă.

Prietinul cel mai bun de casă, con
silierul B... adresându-se cătră Doamna 
casei o mângâie: »Cine ştie ce studenţi 
săraci au şterpelit purcelul şi şi-au făcut şi 
ei o zi bună astăzi, fă şi tu ca ţiganul, 
căruia ia luat vântul pălăria din cap, când 
trecea puntea şi căzând în apă, o ducea 
în jos... lasă să meargă, că tot aveam eu 
de gând să o dau de pomană pentru ră
posatul tatăl meu, hai dară pomană să fie 
tata meu«!

Dacă lua numai purcelul ar fi fost 
cum ar fi fost, dar mi-a luat şi 2 străhini 
de porţolan, care făceau parte dintr’o 
garnitură seau serviţiujdevenit acuma ştir
bit. Mai multă vreme să tachinau doam
nele şi.domnii, când conveneau cu purcelul 
cu nuca în gură şi cu flori la urechi.

După vre-o şase ani, fiind judecător 
de tribunal în Făgăraş, i-am trimis la Si- 
biiu d-lui Baron V. P. şi Doamei un porc 
mare frumos sălbatic. D-na îmi mulţumeşte
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sate au curăţit calea, care era aeoperită 
cu stânci şi lemne trântite. Lângă cantonul 
88 pe o întindere de 10 metri terasa- 
mentul liniei ferate a iost nimicit şi dacă 
din fericire, cantonierul nu observa acest 
lucru, trenul accelerat se prăvălia în pră
pastia dealături dela o înălţime de 40 
metri. Podul de ier de peste Bahra în faţa 
Verciorovei a fost nimicit, aşa că comu
nicaţia între Ungaria şi România s’a si
stat, ear pasagerii trebue să facă o cale 
bună pe jos pentru ca să ajungă la tren. 
Ravagiile cauzate de ruperea de nori sunt 
colosale.

Inundaţiile din Gallţia. ştirile privi
toare la inundaţiile din localitatea Insczenka 
sunt îngrozitoare. Sunt 20 de morţi. Cinci 
săteni au dispărut fără să se ştie de urma 
lor. Apele venind furioase în satul Ceja 
curentul a dărâmat casa locuitorului Sto- 
klasa. Bărbatul, soţia şi patru copii au 
fost luaţi de apă şi înecaţi toţi, afară de 
un copil de 12 ani, care a fost svârlit pe 
un stâlp de telegraf. Stâlpul după ce a 
fost purtat mult timp de apă, s’a isbit de 
un copac şi s’a răsturnat Băiatul, care s’a 
agăţat de crăci le copacului, a rămas două
sprezece ore în starea aceasta, pănă a 
putut fi salvat. Archiducele Carol Ştefan 
a luat pe orfan făgăduind să-l crească 
dânsul.

Din partea Societăţi! pentru sprijinirea 
artelor ungureşti suntem rugaţi a publica 
următoarele : Societatea amintită al cărei 
scop este sprijinirea artelor ungureşti, în 
deosebi a picturei şi lăţirea productelor 
acesteia în cercurile cât mai largi ale popo
rului maghiar pentru popularizarea artelor 
ungureşti,— aranjează espoziţii artistice în 
diierite oraşe provinciale pentru a-şi câş
tiga aderenţi şi cunoscuţi. Nu peste mult 
va aranja o espoziţie şi în oraşul nostru, 
unde a sosit deja directorul Fiiredy în
soţit de câţiva artişti maghiari.

Un COZ curios. Din Neapole se anunţă, 
că Luni dimineaţa în timpul unei puter
nice furtuni însoţite de manifestaţiuni 
electrice frecuente, s’a întâmplat un fapt 
foarte curios. Calul unei birji a căzut deo
dată trăznit. Pasagerul, care se afla în tră
sură, s’a dat jos pentru a ajuta pe cai să 
se  ridice, dar a căzut şi el trăznit. Birjarul 
neputând să se dea jos de pe capră, au 
alergat mai mulţi agenţi şi pompieri, cari 
cu precauţiuni au reuşit să salveze pe 
birjar. Faptul pare neexpiicabil. După ziarele 
italiene ar fi vorba de desvoltarea ne
aşteptată de electricitate subterană sau 
atmosferică.

Fuga soţiei tenorului Caruso. Din
Florenţa se anunţă că soţia celebrului te
nor Caruso a fugit din casa soţului ei, în 
tovărăşia unui amic al lui, având grija să 
ia cu dânsa o mare sumă de bani şi toate 
bijuteriile. Se crede, că fugarii au luat dru
mul spre Anglia. Caruso, se zice, e des
perat deoarece o iubeşte foarte mult. El 
a declarat, că dacă soţia infidelă va reveni 
la căminul conjugal, o va erta.

Un candidat de advocat român cu
praxă află imediat aplicare pe lângă con- 
diţiuni favorabile în cancelaria advocatului 
Dr. Oct. Pavelea din Beclean (Betlen) corn. 
Solnok-Doboka.

prin o epistolă şi mă invită la ziua ono
mastică a bărbatului ei, în ziua de Anul 
nou, la prânz, ca să mănânc şi eu din 
porcul trimis.

In ziua destinată am mers la Sibiiu 
la prânzul, ce s’a dat în ziua onomastică ai 
Excelenţiei Sale. Erau chemaţi vre-o 30 de 
domni şi doamne din pretinil casei. D-na 
casei ca să-şi arate mulţumirea cătră mine, 
dupăce toţi mesenii au lăudat friptura de 
porc sălbatic, începe a spune, că porcul e 
din graţia mea, şi îmi rămâne îndatorată 
de frumosul prezent. »Nu aveţi nimic a-mi 
mulţumi d-nă. Acest porc nu e altceva de
cât înapoierea unui împrumut, ce-1 întorc 
astăzi cu mare mulţumită, pentru purcelul, 
ce mi Păţi dat fără voie, acum vre-o 6 ani, 
jşi de care d-1 consilier B. a gâcit, că pur
celul poate că l’au şterpelit niscaiva stu
denţi, şi şi-au făcut o zi bună de Sf. Văsii. 
împrumutul împrumut aşteaptă şi prin ur
mare rugându-Vă frumos de iertare, Vă 
rog a declara acest fapt de un cup juve
nil, pe care numai în etate de student îl 
poate cineva comite.« »Suntem aşa dară 
cvcit« — zise D-na casei. Un râs homeric 
a urmat acestei destăinuiri, că toţi îşi adu
seră aminte de pricina cu purcelul furat 
Înainte cu 6 ani. Vivant hoţii de păgubaşi 
strigă Baronul B. şi toţi au închinat în 
sănătatea mea şi a Doamnei de casă,

(Va urina).

Condiţ'uni de primire
in şcoala civilă de fete a Asodaţmnii din

Sibiiu şi în internatul aceleia.
In clasa I a şeoalei civile de fete se 

primesc eleve: a) care arată prin atestat 
de botez, că au împlinit cel puţin vârsta 
de 9 ani şi 6) dovedesc prin atestat şcolar, 
că au absolvat cu succes IV clase elemen
tare (poporale sau primare), ori apoi do
vedesc pe baza unui examen de primire, 
că sunt bine orientate în materialul de în
văţământ prescris pentru clasa a IV-a ele
mentară.

In celelalte clase ale şeoalei civile de 
fete se primesc eleve, care dovedesc prin 
atestat şcolar, că au absolvat cu succes 
vre-o clasă premergătoare la şcoale de ca
tegoria şeoalei civile.

Fără asemenea atestat, sau pe lângă 
atestat de pe clasa V ori VI dela şcoală 
elementară-poporală, primirea în oricare 
clasă a ş-oalei civile, ce corăspunde vâr
stei elevei, se poate face numai pe baza 
unui examen de primire, depus cu succes 
înaintea corpului profesoral al şeoalei, în 
sensul ordinaţiunii ministerului regesc-un- 
gar de culte şi instrucţie publică, dto 11 
August 1887, Nr, 29,000. Examenul de pri
mire este scutit de taxă.

Elevele, care se inmatriculează întâia- 
dată la şcoala noastră, au să producă a- 
testat şcolar, atestat de botez şi certificat 
de revaccinare.

In cursul complementar (supletor), 
împreunat cu şcoala civilă de fete a Aso- 
ciaţiunii în sensul §-lui 6 din statutul de 
organizare al şeoalei, se primesc eleve, 
cari au absolvat patru clase civile (secun
dare). Se pot primi şi eleve, care au ab
solvat cu calculi buni numai două clase 
civile, dacă au trecut de 15 ani şi sunt 
împedecate a absolva cele patru clasp 
civile.

înscrierile pentru anul şcolar 1908/9 
se pot face din 1— 6 Septemvrie 1908 s. n.

Examenele de emendare, se ţin in 2 
Septemvrie 1908 st. n. la 8 ore a. m., cu 
elevele cari s’au anunţat la direcţiune.

In 3 Septemvrie 1908 st. n, la 8 ore 
a. ni. se ţin examenele de primire, iar în 
5 Septemvrie se vor începe prelegerile re
gulate.

Didactrul e 4 cor. pe lună, şi pentru 
elevele, care se înscriu prima dată la a- 
ceastă şcoală, o taxă de înmatriculare de 
4 cor., solvită odată pentru totdeauna. A- 

, celaş didactru e şi pentru elevele din cur
sul complementar.

Elevele care voiesc să fie primite în 
internat, fie eleve ale şeoalei civile, sau 
ale şeoalei elementare a Reuniunii femei
lor române, au să fie anunţate de timpu
riu la direcţiunea şeoalei, înainte de înce
putul anului şcolar, pentruca să se poată 
face dispoziţiunile necesare.

Taxa internatului e 500 cor. pe an, 
în care se cuprinde şi didactrul, şi se plă
teşte înainte lunar, în patru sau în două 
rate. Spesele pentru cărţile de învăţământ, 
pentru materialul de scris, desemn şi lucru 
de mână, se poartă separat, precum şi 
cheltuielile pentru îmbrăcăminte şi încăl
ţăminte, pentru instrucţiune în forte-piano 
şi în limba franceză.

Taxele pentru instrucţiune în forte- 
piano sunt de 2 categorii:

a) Pentru o elevă (singură), 2 ore pe 
săptămână, 18 cor. ’) pe lună; pentru două 
eleve (împreună), 2 ore 'pe săptămână, 9 
cor. pe lună de elevă;

b) Pentru o elevă (singură), 2 ore pe 
săptămână, 12 coroane pe lună de elevă; 
pentru două eleve (împreună) 2 ore pe 
săptămâni 6 coroane pe lună de elevă. In 
structiunea din limba franceză, pe lună 2 
cor. de elevă. Toate taxele se plătesc di
recţiunii şcolare.

Edificiul internatului este situat în 
mijlocul unei grădini frumoase lângă par
cul oraşului şi e provăzut cu apaduct, baie 
proprie şi lumină electrică, încât ofere cele 
mai bune condiţii igienice.

Elevele din internat, afară de şcoală, 
au în fiecare zi anumite ore de conver
saţie în limba franceză, maghiară şi ger
mană după trebuinţă. Pe lângă aceea ele 
se prepară şi învaţă lecţiunile sub condu
cerea directoarei, profesoarelor şi guver
nantelor. j

Elevele, care voiesc să fie primite' în 
internat, au să aducă cu sine: o saltea, un 
covorel la pat, 2 perini, 4 feţe de perini, 
o plapomă, 4 ciarşafuri (lepedee), 6 şter
gare, 6 şervete, apoi perie de dinţi, săpun 
şi 2 pepteni, care toate rămân proprieta
tea elevei. Pe lângă acestea rufele trebuin« 
cioase, câte ’/2 duzină din fiecare, două

1) Din care sumă 2 cor. pe lună se contează, 
institutului, pentru susţinerea forte-pianelor în 
stare bună.

fuste de lustre (jupon) şi două de flanel, 
ciorapi, batiste (marămi) câte 1 duzină, 1 
umbrelă (cort) şi încălţămintea trebuin
cioasă. Cât pentru toalete ajunge o haină 
de vară şi una de iarnă. Aici vor primi în 
decursul anului o haină uniformă, două 
şurţe, o pălărie de vară şi una de iarnă, 
care vor costa peste tot cam 35—55 cor.

Dela direcţiunea şeoalei se poate primi 
prin poştă: »Statutul de organizare« şi »Re
gulamentul intern« al şeoalei, »Regulamen
tul pentru cursul complementar«, »Planul 
de învăţământ« şi »Regulamentul ministe
rial pentru examenele publice, private, su- 
pletorii şi de emendare«, â 20 bani exem
plarul. De asemenea »Monografia« şeoalei 
â 2 cor. în care, pe lângă istoricul insti
tutului, e descris edificiul şeoalei şi al in
ternatului în toate amănuntele.

Sibiiu, în Iulie 1908.
Direcţiunea şeoalei.

A B O N A A î ^

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“.
Ca 1 lalle st. r. 1908

ee deschide nou abonament pecuartalul trei 
al anului, la care invităm pe toţi amicii 

şi sprijinitorii főiéi noastre.
Preţul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24
coroane, pe şâse iunî 12 coroane, pe trei luni 
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40 franci, pe şease luni 20 franc?, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

AD M IN ISTRAŢ iU N EA .

Din Macedonia.
O m o râ re a  u n u i f r u n ta ş  ro m â n  d in  T e r e v i ş te  d e  

c ă tr ă  c o m i te tu l  b u lg ă re sc .

In urma atâtor măceluri asupra bie
ţilor Români, Bulgarii au găsit şi ei mo
mentul ca în unele localităţi să comită 
lucruri, de cari nici unii greci nu sunt ca
pabili.

Mai ales în satul Terevişte, cazaua 
Demir-Hissar, suferinţele Românilor din par
tea Bulgarilor au ajuns la culme.

Ei întrebuinţează tot felul de perse- 
cuţiuni. Nu permit Românilor de a purta 
obiecte de argint, după cum este obiceiul 
sau alte obiecte scumpe. Contravenienţilor 
pe lângă că li-se confiscă obiectele, li-se 
dau amenzi mari.

Toate birurile percepute de comite
tul bulgăresc, sunt aplicate şi Românilor.

Comitetul a mers şi mai departe. In 
ziua de 1 Iunie c. a omorât pe fruntaşul 
român Niculachi Sterie Gramaticii, în ur
mătoarele împrejurări:

Comitetul din sus zisul sat, care nu 
lipseşte de acolo, a bănuit că Gramaticu 
i*ar fi tradat autorităţilor, şi pe simpla bă
nuială, intrând noaptea în casă, l’au luat 
la marginea oraşului, la o depărtare de 
un ceas şi au vroit sâ-1 spânzure. Grama
ticu, având o constituţie robustă, le-a scă
pat din mâni, dar n’a putut scăpa prin 
fugă de salvele de puşti ale comiţilor şi 
sătenilor.

„Românul dela Pmdu.

Numărul jubilar al „Gaze
tei“ se va expedia numai până la 
finele lunei Iulie  stil v. cu preţurile 
stabilite pentru abonaţi şi neabonaţi. 
De aceea Domnii, cari yoesc să’l 
aibă, să bine voiască a grăbi cu tri
miterea preţului. Venitul curat al nu
mărului jubilar să ştie că e destinat 
pentru fondul jubilar.

B i b l i o g r a f i e .
— » 0 i p p i a n P o r u m b e s c u,

icoane din frământările unui suflet de ar
tist.« De Dr. Valeriu Branisce. Broşură de 
120 pagini. Cu portretul lui Ciprian Porum- 
bescu, după ultima fotografie. Preţul unui 
exemplar 1 cor. 50 bani. Se poate comanda 
prin librăria »Gazetei«.

ULTIME ŞTIRI.
Viena. 22 Iulie. „Politische Cor— 

respondenz“ spune cu prilejul vizitei 
dlui Sturdza la Semmering, că cei 
doi bărbaţi de stat au discutat na 
numai asupra tratatului de comerţ 
între Austria şi România, dar şi de 
afacerea macedoneană. De mult, Ro
mânia s’a asociat la politica de status 
quo în Balcani şi Ia reformele cerute 
de conferinţa din Berlin. Fără îndo
ială că dnpă convorbirea între cei 
doi miniştri, România va continua să 
se asocieze ia această politică în 
Balcani.

PF9Q3) 22 Iulie. Delegaţii ruşi 
cari an luat parte ia congresni pan- 
slavist au plecat eri prin Lemberg la 
Varşovia, unde vor organiza mari ser
bări cu scopul de a cimenta înfrăţirea 
ruso-polonă.

Budapesta, 22 Iulie. Sultanul din 
Zanzibar a sosit aici venind din Con- 
stantinopol; el va pleca mâne spre 
Paris.

Cernăuţii 22 Iulie. La Stăneşti 
bântue tifosul cu mare furie. Pănă 
acum sunt de înregistrat 16 cazuri 
mortale.

Romai 22 Iulie. Fostul ministru, 
Naşi, a fost reales la Trapani, unde 
a plecat eri. Patru sute trapanezi îi 
vor eşi întru întâmpinare. Naşi va vi
zita apoi şi alte oraşe italiene şi va 
întreprinde o călătorie în Tunis. El a 
primit invitaţie şi pentru America.

Berlin, 22 Iulie. Ştirea morţeilui 
Rosdestwenski, care a fost anunţată 
şi de biroul telegrafic oficial, se des- 
minte.

Falsa ştire s’a născut prin fap
tul că la Nauheim a încetat din viaţă 
un Rus purtând acelaşi nume.

Atena, 22 Iulie. Din Seres soseşte 
ştirea despre un nou asasinat al ti
nerilor turci. Patru ofiţeri aparţinând 
mişcărei au ucis pe colonelul lor, care 
a fost găsit având 32 de răni.

MonaStir, 22 Iulie. Cinci sute- 
şaptezeci de ofiţeri din garnizoanele 
Macedoniei au fost înaintaţi afară din 
rânduri, fiind însărcinaţi cu potolirea 
revoltei. Sultanul a ordonat ca orice 
ofiţer sau soldat, care face parte din 
trupele răsculate, să fie împuşcat pe 
loc, cum va fi prins.

Taebris, 22 Iulie. Agenţia West- 
nik află că în urma refuzului din par
tea Şahului să îndepărteze din oraş 
pe Mustekides, în contra căruia po
porul este foarte îndârjit, a început 
eri o luptă violentă cu armele, şi chiar 
cu tunul între revoluţionari şi parti
zanii Şahului.

TehUran, 22 Iulie. Şahullucrează 
cu miniştrii la redactarea unei noul 
constituţii.

POŞTA RED ACŢIUNE!
D-lui N. în B. Terminul concursului pentru 

obţinerea de stipendii din Fundaţiunea Qozsdu 
expiră în 23 Iulie (5 August) a. c. Amănunte a se 
vedea în n-rii 63 şi 64 (luna Iunie a. c ) din „Te
legraful Român“.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor respons.: Victor Branisce

Zizin.
Stabiliment balnear l */2 oară în de* 

pârtare de Braşov, loc plăcut, climatic, cu 
băi minerale de jod şi fer folositor pentru 
toate boalele de piept, stomah, laring, ane
mie, rinichi şi urogenitale. (Trai iefPn şi 
confort.)

Medic balnear:
Or. Alexandru Codarcea.

VIII Kochgasse Nr. 29 -  Viena
C o n s u lt  a ţ i n n i

cu celebrităţile medicale, cu specialiştii de lat. 

facultatea de medicină din Viena.

Telefon nr. 17065.
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Fublicaţiune de concurs.
Pentru a îndeplini postul de vi- 

cenotar în comuna O rlat, devenit 
vacant în urma pensionării, — pu
blic concurs.

Cei-ce doresc a ocupa acest post, 
având cualificaţiunea notarială legală, 
au a-şi înainta cererile la subsem
natul oficiu pănă în 25  August a. c. 
la oarele 5 p. m. şi anume aceia, 
care sunt în oficiu, prin acesta, iar 
care nu sunt în oficiu, prin autori
tatea lor locală.

Cereri sosite după termin, ne- 
instruate în med recerut, ori care 
nu sunt înaintate cu mijlocirea au
torităţilor, — nu le voiu considera 
la candidare.

Salariul fundamental e 1000  cor. 
şi vicenotariului îi compet venitele 
laterale conform statutului de organi
zare a comunei.

S ă l i ş t e ,  în 20 Iulie 1908.
Primpretorul cereual:(1" 3>) Drâgits.

i  m m w m f-

Casă de vânzare
Din causă de deces se vinde o 

casă situată în piaţă în Grioagiu de 
l*os (Algyogy) în care se află o pră
vălie cu mărunţişuri şi licenţă de 
cârciumărit. Informaţii se pot luă de 
la HERCZEG SAMU, funcţionar de 
bancă în Deva. [288,1-12.]

PUBLICATIUNE.
C 'a s e ie  f u t i d a ţ i u n e i  A* E .

ş i  O- H  u n t o i 8i din Strada Prun
dului Nr. 39 şi 41 şi din Strada 
Barac Nr. 1 sunt de închiriat în
cepând din 1 Octomvre 1908.

B r a şo v , în 8 Iulie 1908.
Eforia şcoalelor central? gr. or. 

1_B. române din Braşov.

Abonamente la
Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

, Sâtm&reana“,
institut (te credit şi economii, societate ie  aetii 

in Seini-SzinerTăralya.
C o n c u r s .

Să publică concurs pentru un 
p o st d e p ra c tica n t dotat cu sdar 
anual de 840 coroane

Reflectanţii au să documenteze 
că au absolvat o şcoală comercială 
superioară şi că posed deplin — în 
scris si vorbire — limba română, 
maghiară, eventual şi cea germană.

Practicantul ales &re să-şi ocupe 
postul îndată după alegere sau cei 
mult pănă în 1 Septemvre st. n.

După un an de probă prestat 
spre îndestulare practicantul va fi 
numit oficial cu salar de 1200 cor. 
şi adaus de salar în înţelesul stătu 
telor

Recursele să vor trimite pănă 
în 1 August st, n. la adresa: „Sat- 
măreana*, institut de credit şi eco
nomii, sooietate pe acţii în Seini- 
Szinârvâralja.

S e in i .  în 10 Iulie 1908.
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Cea mai bogată baie fernginoasă in acid car
bonic şi baie de nămol, idrotcrapic raţională, 

cură de zăr si lapte.

D O R N A
î!
m
ta

i
&

p
t a

I
m
ta
1

în Carpaţii Bucovinei.
Staţie a câ 'lor ferate, situată, la  confluenţa Bornei şi Bis-
triţel aurie, 14 oare depărtare deli Bucureşti şi 11 oare de

părtare dela Liov.
Palate monumentale de cură, laboratoriu balneologie, apa- 

duete din izvoare Alpine, canalizaţie, lumină electrică, pavilion 
de isolare, cale pentru biciclete, de două-ori pe zi concerte ale 
m uzi cei militare dela Regimentul din Bistriţa, escursiuni în 
Romäma, Transilvania şi Ungaria apropiată cu trăsură, călare 
şi plute.

Succese splendide la: boale de nervi, boa’e t e m e e ş t i  şi 
cele de inimă, la anemie, arteriosclerosă şi ex  tlste

P r o s p e c t e  g r a t i s .
Informaţiuni medicale se pot lua la medicul slabihmen- 

t„] ii do băi, coi,s. imp. I)r> A r t h m . L o e b e l

235,4 3. Direcţiunea.!
Nr. 91-908.

Putlicaţiune.
Luni in 14(27) Iulie 1908 la

10 oare a. ST), se va ţinea în can
celaria subsemnatei Eforii şcolare 
l ic ita ţ iu n e  m iu u en d ă  pentru 
darea în întreprindere a betonărei 
întregului coridor, din etaginl prim 
al edificiului gimnazial gr. or. rom 
din loc, şi înlocuirea treptelor de
teriorate, ce duc în etag ui prim cn 
t eptele bune din etagiul al 2 lea

Preţul strigărei e K 3500*— 
suma devizului, care se poate ve
dea în cancelaria Eforiei în fie
care zi în oarele de oficiu.

Să admit la licitaţiune şi o- 
ferte închise, cari să se prezinte 
cel mai târziu Luni în 14(27) Iufe 
a. c. ia 9 oare a m în canoefaria 
Eforie!.

Concurenţii vor avea să depună 
vadiu de 10% din preţul de stri
gare.

Braşov, în 7(20) Iulie 1908.

Eforia şcoalelor centrale 
(2- s )  gr -or. române din Braşov.

d i n  BUZIflS
la silite da nil al besica. Sirfra «ttnl aia unit.PLĂCUTĂ, PUŢIN ACRIŞORĂ, FĂRĂ FIER, CONŢINE KULTACID CARBONIC.

deosebire apă de masă răcoritoare.
Recomandată de medici. Recomandată de medici.

Are efect escelent e ă a p a  de cură la suferinţe de rinichi, beşică, 
câtor cronic de rinichi, formaţiuni de peatră şi boaie catarale de 
secreţiune. — La cerere trimite prospecte Administraţia isvoareior:

1 irecţia băilor MUSCHONG în Bnziaş.

Plecarea si saslraa trenurilor ia slat rea. h i , la Brasoi
Valabil din 1 Maiu st. n. şi până în  1 Oct. st. n. 1908.

P lecarea  tr e n u r ilo r  d in  B raşov .
Dela Braşov ia Budapesta:

I. Treimi mixt la óra 6*46 min. dimin.
II. Tr. »ccel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m. 

III. Treimi de pers. la óra 7*30 min. séra. 
îY. Tr. acct.-i. p. Arad îa orele 10*26 m. séra.

Dela Breşov ia Bucurescî:
î. Trenul de persóne la óra 3-20 m. dim. 

ÎL Trenul mixt la orele 12*00 m. p. m.
III. Trenul accel. la óra 2*19 min. p. m.

(ce vin© pe îa Cluşiu).
IV, Tren mixt la orele 7*47 séra. *

♦ )  ( c u r e  c i r c u l ă  n u m a i  i a  P r e d e a l  .
Dela í fiiş&v la Kezdi-Oşorheiu Bereczk 

şi Oiuc-Shimes:
Í. Treuul de pers,-ia óra 5.15 min. dim.* 

IÍ. Trenul mixt ia óra 8*41 min. a. m.*
III. Trenul de per. la óra 3*06 rn. p. m.

( a i o  l e g ă î u r ă  e u  C i u o t t z e r e d a  .
IV. Tren de pers. ia ' rele 700 ui. séra.*

(* au kgăt.urâ n.unai !a Szepszi-Fzt.-Gj örgty).
Cela Braşov ia Zevnesei (gara Bartulcmeiu)

f. Trenul mixt ia óra 8*40 min a. m. 
îl. Treuul mixt la óra 4 16 min. p. in.

II*. Tren mixt la ór ■ 9 46 séra.

S osirea  tren u r ilo r  în  B raşoy:
Oeia Budapesta ia Braşov:

L Tren ace. p. Arad la orele 4*52 m. dim. 
II. Trenul de persóne la óra 7*12 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiă la 6.2*09 m. p. m.
IV. Trenul mixt la óra 8’50 min. sóra.

Dela Bucurescî la Braşov:
I. Tren. de pers. la óra 7*28 miu. diurn, 

(numai dela Predeal).
II. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

(Are legătură ou Sibiiu şi Cluj).
III. Trenul pers., ia óra 4 66 m. p. m.
IV. Trenul mixt. la óra 9*18 mia. séra.
D8ia Bereczk-Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes 

la Braşov:
I. Trenul de persóne 1» óra 8 16 m. dira *

(are legătură cu Ciuc-Sereda)
II. Trenul de pers. la óra T59 m. p. m.*

III. Treuul mixt, la rra 6*33 m. séra.*)
IV. Tren mixt, la orele 10*08 m. séra.

(* au legătură cu Ciuc-G-yimes).
Dela Zernescî la Braşov (gar. Bartolcmeiu.)

I. Trenul mixt la óra 7*12 min. dim.
II. Trenul mixt la óra 1*39 min. p. m.

III. Tren mixt la óra, 7 07 sóra.
N o t . 1 .  i n c p p â i  d  c u  I l u n ' e  î n t r ă  î i  c T c u l a ţ i u n e  t r e n u l  d i r e c t  A r a d - B u d a p e s t a  ş i  t r e n u l  a c c e l e r a t  
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t o t  lerne

B r a s« -* , V e r b u l  i m i t a i  M r. 3 0 .est stabiliment este prove^ut eu cele Q  uiDe oiijloce tehnice şi fiind bine asortat ei de' caractere de litere din cele mai mod 0  evte pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce ^  tom aride cu promptitudine şi acurateţa, precum:REGISTRE Şl IMPRIMATE 
pentru tote speciile de serviciuri.

Oompturî, Adrese, 
Circulare, Scrisori

Cou/vzztk', în  Iota mâzime-a-

•fSTîl

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AÜE AftGINT ŞI COLOBÍ.

O l B Ţ l  D E  S C I I N Ţ Â ,
l JTERA.TTTR.i- ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
B IL E T E  UE Y IS IT l

DIFERITE FORMATS.

ia
W

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE MTA
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLOŞI.Comand ele eventuale

IN D U ST R IA L E , de H O TELU RI 
şi RESTAU RAN TE .

PREŢUBI-CDRENTE Şi DIVERSE
BILETE DE ÎNMORMÂNTĂRI.se primesc în  biuroul

M  tipografiei, Braşov Târgul Inul ni Nr. 30, înota- 
M  gini, îndărăpt în curte. — Preţurile moderate. —Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia L  MDREŞIANU, Braşov.
L- \

1 ipografia A. M ureşianu, Braşov,


